

1 “网络身份证”来了 给个人信息穿上“隐身衣”

近日,在第十二届中国国际警用装备博览会上,公安部展出的“国家网络身份认证公共服务平台”成为全场焦点,用户只需通过手机NFC读取身份证件、完成人脸验证,就能生成“网证”和“网号”——这是两种能在网络上通用的虚拟“网络身份证”。

随着六部门联合颁布的《国家网络身份认证公共服务管理办法》将于7月15日正式实施,“网络身份证”正从概念走向全民应用,意味着“网络身份证时代”正式来临。

什么是“网络身份证”?简单说,它就是你在网络世界的“通行证”和“数字护身符”。它不需要实体卡,而是利用身份证号码作为唯一标识,通过公安部的权威平台,验证“人证一致”后生成的个人身份凭证。

你可以把它想象成一个“安全印章”:当你用手机登录政务平台、注册账号、预约医院、网上办事时……不再记无数个用户名和密码,也不用再担心身份被盗用!只需要刷脸或按指纹,就能在所有网站和App上证明“你是你”。整个过程中,用户的详细身份信息无需再暴露给第三方。

据悉,2023年5月,公安部建设的“国家网络身份认证公共服务平台”(简称“网证平台”)上线试点。

该平台采用国际领先技术标准FIDO(去中心化身份认证机制),结合公安部权威信息核验能力,成为我国网络可信认证体系的基石。

通俗理解“网证平台”的作用,就像你去坐公交车,不用带身份证件、户口本,只要刷公交卡就可以,因为公交系统背后,已经连接了你的身份信息。

《国家网络身份认证公共服务管理办法》严格依照《个人信息保护法》等规定,对用户选择使用网号、网证登记、核验真实身份的,除法律、法规另有规定或用户同意外,互联网平台不得要求用户另行提供明文身份信息。

2 信息泄露之痛: 每天2000万次的风险暴露

在网络实名制早已普及的当下,“网络身份证”的意义何在?中国信通院数安智库专家认为,这将是一项革新性应用,简单来说,“网络身份证”能让我们在日常生活中,再也不用反复填写实名个人信息来验证“我就是我”了。

比如,每次注册新App时,都要填写姓名、身份证号,让人心里不踏实。这些数据一旦被存储不当或泄露,轻则遭遇垃圾短信轰炸,重则可能掉入电诈陷阱。

公安部网安局数据显示,我国网民平均每天因网络注册、支付等行为,暴露身份证号超2000万次,每年因身份信息泄露导致的财产损失高达数百亿元。

更深层矛盾在于:平台实名认证标准混乱,诈骗分子经常借漏洞作案,据公安部门统计,2024年因身份证信息泄露导致的金融诈骗案同比激增52%,平均每分钟就有1人中招;部分平台超范围采集信息,甚至将用户数据用于精准广告推送。

“现在一些平台要求的实名认证,就像你随意把家门钥匙交给陌生人,指不定哪天就被‘入室抢劫’了!”网友的吐槽,道出公众的普遍焦虑。

“国家网络身份认证平台的核心,在于以‘去标识化’技术,将用户身份信息转化为加密代码。”同盾安全研究院执行院长董纪伟介绍,比如,在航旅App上使用网证登录时,平台仅能收到加密的网号和核验结果,无法获取用户的真实姓名、身份证号等敏感信息。

数字江湖里做个「隐身侠」

网络身份证7月15日正式上线

总是记不住密码,时刻担心账号被盗?好消息来了!

近日,公安部等六部门联合公布《国家网络身份认证公共服务管理办法》,自2025年7月15日起正式施行。

只要申领了“网络身份证”,以后在网上办事、登录账号,不用再反复填写实名信息,也不用怕隐私被“偷窥”了!

主笔:于梅君

3 申领“网络身份证”,比点外卖还简单

网络身份证核心由两部分构成——

网号:这是一串由字母与数字组成的“数字身份证码”,与公民真实身份一一对应,但剥离了姓名、身份证号等明文信息。

网证:这是基于“国密SM2”算法加密的动态凭证,将身份信息转化为“数字密码”,平台只能验证身份真实性,却无法窥探用户隐私,真正实现“信息零暴露”。

网络身份证支持声纹、指纹、掌静脉等多模态生物识别,老年人可通过“亲情账号”由子女代办;8位非连续数字口令每30秒自动更新,破解难度堪比“密码迷宫”。

那么,“网络身份证”如何申领和使用?

1. **下载App:**在应用商店搜索“国家网络身份认证”;2. **身份核验:**将身份证件贴近手机NFC区域,系统自动读取信息并比对国家人口数据库;3. **人脸识别:**完成活体检测。

4 一次申领多平台通用,实现无纸化身份核验

网络身份证普及后,将逐步覆盖更多场景。比如,在银行贷款时,替代传统身份证核验,效率提升5倍;在考研、考公等场景中,实现无纸化身份核验,防作弊率提升100%;在12306 App上,选择“国家网络身份认证”,瞬间完成实名核验,购票效率提升3倍;在微信、小红书等App上,关联网证后,无需再填写身份证号,隐私保护率提升100%。

网络身份证通过动态口令和生物识别技术,有效防止账号被盗用,降低了网络欺诈和虚假注册的风险。某平台负责人透露:“网证上线后,虚假账号注册量下降了70%。”

未来,可打造数字人民币“身份钱包”,将网络身份证与数字人民币钱包绑定,实现“身份+支付”一体化;还可凭网证直接调用社保信息,无需携带实体卡,就医效率提升50%;在交通、医疗、教育等领域实现“一证通办”,政务服务效率大大提升。

“网证不是取代实体身份证,而是为用

户提供更安全、便捷的选择。”公安部网络安全保卫局相关负责人表示。

目前,国家网络身份认证公共服务平台已上线运行,广大用户可通过国家网络身份认证App申领并使用网号、网证,减少相关服务管理环节对个人信息的采集、留存,实现公民身份信息“可用不可见”,同时降低互联网平台在个人信息保护方面的投入成本。

截至2025年5月,国家网络身份认证App已累计下载1800万次,申领用户达750万人;日均减少身份信息泄露风险超3000万次;企业接入网证服务后,用户注册转化率提升20%,因信息泄露导致的客服投诉下降50%。

可以说,这张看不见的身份证,正在修筑坚固的“个人信息长城”。以后,酒店入住不用再掏证件,网吧登记无需递身份证,举报网暴不必上传隐私——约束的是暗处作恶者,保护的却是阳光下规矩生活的每一个普通人。

数字人民币再度更新,这次带来了“可视卡”功能。最近,央行数字货币研究所正式推出数字人民币硬钱包可视卡新版本,已有14万用户率先体验。这款指甲盖大小的电子设备,将彻底改变我们的支付习惯。

无需手机 随时查看余额

可视卡的最大特点是,无需手机也能随时查看账户余额,屏幕直接显示金额数字,真正实现“看得见的数字货币”。

央行数据显示,截至2025年3月,数字人民币试点地区已扩展至全国31个省份,覆盖人口达9.86亿,累计交易金额突破5.7万亿元。在这庞大的用户基础上,可视卡功能的加入,将进一步提升数字人民币的普及率。

这款硬钱包采用低功耗OLED显示屏,厚度仅为1.8毫米,重量约2.5克,内置超薄锂电池,可支持连续使用2-3年。整个设备完全防水、防尘,IP68防护等级,能够承受水下1.5米深度30分钟的浸泡而不受损。

集成多项黑科技,断网也能用

可视卡集成了多项黑科技。指纹识别芯片面积仅为4平方毫米,却能存储5组不同指纹,识别准确率达到99.7%。E-ink电子墨水屏幕在阳光下清晰可见,能显示余额、交易记录和收款码。所有数据均存储在内置安全芯片中,即使离线也能完成小额支付,真正做到“断网也能用”。

可视卡重点面向四类用户群体:老年人、儿童、不使用智能手机的人群以及对支付隐私有较高要求的人士。

可视卡支持“甩一甩”唤醒显示余额,双击查看最近交易记录,长按显示收款码。特别是针对老年人设计的大字体模式,数字显示高度达到8毫米,在任何光线条件下都清晰可辨。当余额低于设定阈值时,屏幕会自动变为红色,提醒用户及时充值。

多重加密防盗用

安全性能同样令人印象深刻。可视卡采用多重加密技术,支持动态交易验证码和指纹支付双重认证。即便卡片丢失,他人也无法盗用。此外,可视卡不连接网络,不存储个人敏感信息,从根本上避免了数据泄露风险。

用户反馈最满意的功能分别是:余额直观显示(96.7%)、离线支付能力(93.2%)和操作简便性(91.5%)。预计2025年底前,全国将发放不少于1000万张数字人民币可视卡。



数字人民币可视卡集成了多项黑科技。

数字人民币『可视硬钱包』来了